



领航中国

始终同人民站在一起、想在一起、干在一起

本报记者

治国之道，富民为始。让老百姓幸福就是党的事业。

今年8月17日，辽宁沈阳皇姑区三台子街道牡丹社区格外热闹。在辽宁考察期间，习近平总书记专门来到这个改造后的老旧小区，“看看老旧小区有什么新模样”。

在居民李水家，习近平总书记同家人拉起家常。这个始建于1983年的社区，居住着3000多户居民。如今路平了，灯亮了，各项设施完善了，休闲健身设施也建起来了，大家心里也亮堂了。谈起这些年小区大变样，一家人有说不完的话。看到他们日子和美兴旺，总书记十分欣慰。

“小康梦、强国梦、中国梦，归根到底是老百姓的‘幸福梦’。中国共产党的一切奋斗都是为人民谋幸福。”习近平总书记的话语饱含深情。

国家富强，民族复兴，人民幸福，最终体现在千千万万个家庭幸福美满上，体现在亿万人民生活不断改善上。在新时代的十年里，这样的幸福与改善，真切地发生在大江南北：

在河北阜平县骆驼湾村唐宗秀家，“吃水不忘挖井人，要不是总书记和党中央的好政策，哪有这些好福气！”

在宁夏吴忠市红寺堡镇生态移民村——弘德村刘克瑞家，“总书记对我说，‘乡亲们搬迁后，更好生活还在后头’。”

在新疆疏附县阿亚格曼干村阿卜都克尤木·肉孜家，“如果总书记再来，我要给他献上鲜花。鲜花象征着我们的幸福生活！”

……
一句句幸福的表达，倾注了多少爱戴、饱含了多少深情！而对于共产党人来说，“世界上最大的幸福莫过于为人民幸福而奋斗。”

人民是历史性成就的逻辑起点，人民是历史性变革的价值源头。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持人民至上、紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民，书写着世所罕见的、令人惊叹、描绘着“以人民为中心”的斑斓画卷。

坚持人民至上

“江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心”

2013年3月，北京人民大会堂。习近平刚当选国家主席不久，在接受金砖国家媒体联合采访时说：“对我来讲，人民把我放在这样的工作岗位上，就要始终把人民放在心中最高的位置，牢记人民重托，牢记责任重于泰山。”

8年多后的7月1日，中国共产党百年华诞的历史性时刻，习近平总书记天安门城楼上庄严宣告：“江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。”

坚定有力的话语，激荡在每一位中华儿女心头，也让世界感受到“人民”在中国共产党人心中的分量。

50多年前，不满16岁的习近平来到陕北高原当知青，在延川县梁家河大队一干就是7年。种地、打坝、挑粪……他什么活儿都干，什么苦都吃，和老乡们甘苦与共。

离开梁家河的那天早上，院子里早早挤满了送行的乡亲。推开们的那一刻，习近平流下热泪。“那个时候，我就说，今后如果有条件、有机会，我要做一些为老百姓办好事的工作。”

在河北正定工作期间，有一次，习近平对时任正定县委副书记李亚平袒露心声：“只想过着舒适的生活，是平庸的追求。我是准备入‘苦海’的。”

先是带领正定“翻身”，后在福建强调“牢记政府前面‘人民’二字”，从浙江实施“八八战略”到上海要求“做服务人民的孺子牛”，再到掌舵全国造福人民……时光的一页页，记录着习近平同志对人民的质朴感情，化为全党的意志，写入党的十九大报告中——“必须始终把人民利益摆在至高无上的地位”。

至高无上，就是“为了保护人民生命安全，我们什么都可以豁得出来！”

2020年1月25日，大年初一，中南海怀仁堂。习近平总书记和其他6位中共中央政治局常委坐在一起。习近平

总书记表情凝重：“大年三十我夜不能寐。”

在疫情来势汹汹的危急时刻，以习近平同志为核心的党中央发出“人民至上、生命至上”的最强音，“保护人民生命安全和身体健康可以不惜一切代价”！

小到出生30多个小时的婴儿，大到100多岁的老人的生命都得到全力护佑，人的生命、人的价值、人的尊严得到悉心呵护，经济社会发展有了坚实基础。

对待生命的态度，检验着一个政党的价值追求。得知东航MU5735航班失事，主持召开中共中央政治局会议时提议“向遇难同胞默哀”；正赴欧洲访问途中，得知江苏响水发生爆炸事故，强调“全力抢险救援，搜救被困人员”；在西藏考察期间，时刻关注河南特大暴雨灾害……在习近平总书记心中，人民高于一切，生命重于泰山。

至高无上，就是“党的一切工作必须以最广大人民根本利益为最高标准。”

“总书记，您平时这么忙，还来看我们，真的感谢您。”

“我忙就是忙这些事，‘国之大者’就是人民的幸福生活。”

2021年4月，习近平总书记来到广西桂林才湾镇毛竹山村村民王德利家做客。一段朴实的对话，体现着以人民为中心的发展思想。

“以人民为中心的发展思想，不是一个抽象的、玄奥的概念，不能只停留在口头上、止步于思想环节，而要体现在经济社会发展各个环节。”

经济层面筑牢“为人民谋幸福、为民族谋复兴”这一新发展理念的“根”与“魂”，政治层面突出“人民当家作主是社会主义民主政治的本质和核心”，文化层面“让文艺的百花园永远为人民绽放”，社会层面强调“使人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续”，生态层面强调“建设人与自然和谐共生的现代化”……10年来，“人民”二字，始终贯穿于统筹推进“五位一体”总体布局。

从全面建成小康社会到全面建设社会主义现代化国家，追求“一个民族也不能少”；全面深化改革，强调“老百姓关心什么、期盼什么，改革就要抓住什么、推进什么”；全面依法治国，指出“让人民群众切实感受到公平正义就在身边”；全面从严治党，要求“始终站在时代潮流最前列、站在攻坚克难最前沿、站在最广大人民之中”……10年来，“人民”二字，标定协调推进“四个全面”战略布局的价值核心。

至高无上，就是“人民是我们党的工作的最高裁决者和最终评判者。”

2019年4月15日，习近平总书记一早从北京出发，乘飞机抵达重庆，再转火车、换汽车，翻过一座座山、爬过一道道梁，来到石柱土家族自治县中益乡华溪村。走进老党员、已脱贫户马培清家，已是下午五六点钟，总书记亲切地招呼大家坐下来细细聊，“换了三种交通工具到这里，就是

想实地了解‘两不愁三保障’是不是真落地。我们在奔小康。小康不小康，关键看老乡，关键看扶贫工作做得怎么样。”

在贵州，总书记说：“党中央的政策好不好，要看乡亲们是笑还是哭。”

在新疆，总书记说：“我来看看你们，就是要验证党的惠民政策有没有深入人心、是否发挥了作用。”

在江苏，总书记说：“只要是人民群众欢迎、咧嘴笑的事，再难也要干到底；只要是人民群众不高兴、撇嘴的事，就坚决不要干！”

……

时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。党的十八大以来，我们攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事，经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。人民真正得到了实惠，人民生活真正得到了改善，人民权益真正得到了保障。

江西井冈山山神山村，巍巍山岭上那个“点赞”的手势，在金色晨曦中愈加璀璨，昭示着一个真理：人民至上，天下归心。

(下转第二版)

习近平致电祝贺英国国王查尔斯三世登基

新华社北京9月11日电 国家主席习近平10日向英国国王查尔斯三世致贺电，对查尔斯三世登基表示祝贺。

习近平指出，今年适逢中英建立大使级外交关系

50周年，我愿同查尔斯三世国王一道努力，增进两国人民相互理解和友谊，扩大友好交流和互利合作，加强全球性议题的沟通，造福两国和两国人民，为世界和平与发展贡献力量。



多彩活动庆中秋

又是一年中秋至，花好月圆正当时。赏月、吃月饼、体验传统民俗，各地开展丰富多彩、形式多样的节日活动，让人们在休闲中感受中秋意蕴，乐享假期。



图①：9月10日晚，安徽省合肥市肥东县桥头集镇欢乐森林景区，游客在观赏中秋灯展。

图②：在山东省菏泽市巨野县，来自巴基斯坦和加拿大等国的外籍友人与桃园镇前王庄村村民一起穿汉服、做泥偶，共同制作月饼和菜蔬佳肴，同庆中秋佳节。

图③：9月11日，在中建八局投资建设运营的江苏省南京市永宁街道休闲旅游特色小镇，小朋友们体验制作月饼。

中国科学家首次发现月球新矿物 命名为“嫦娥石”

据新华社北京电 (记者胡喆、宋晨) 日前，国家航天局、国家原子能机构联合在京发布嫦娥五号最新科学成果。中国科学家首次发现月球上的新矿物并命名为“嫦娥石”，该矿物是人类在月球上发现的第六种新矿物，我国也成为世界上

第三个发现月球上新矿物的国家。

“嫦娥石”是一种磷酸盐矿物，呈柱状晶体，存在于月球玄武岩颗粒中。中核集团核工业北京地质研究院创新团队，通过X射线衍射等一系列高新技术手段，在14万个月球样品颗粒中，分离出一颗方圆约10微米大小

的单晶颗粒，并成功解析其晶体结构。经国际矿物学协会(IMA)新矿物命名及分类委员会(CNMNC)投票通过，确证为一种新矿物。

2020年12月17日，嫦娥五号携带1731克月球样品返回地球。目前月球样品研究工作已在岩浆分异、太空风化、氦-3气体以及生物能转化等方面取得最新成果，对认识月球起源与演化、探寻月球资源的有效利用以及实现“零能耗”的地外环境和生命支持系统具有重要启示意义。

前8月，西部陆海新通道国际铁路联运班列同比大幅增长

重庆内陆开放高地建设走深走实

本报记者 王斌来 蒋云龙

新通道国际铁路联运迸发出巨大潜力，为促进区域经济发展带来新机遇。推出中越跨境班列、中老铁路班列快速运输，陆海新通道运营有限公司专门组织团队，向企业推介这条新的物流路径。

通道畅，经贸旺。以开放发展拓展新空间，重庆内陆开放高地建设走深走实。今年1至8月，重庆开行西部陆海新通道国际铁路联运班列346列，同比增长7倍；运

输货物9538标箱，同比增长7.59倍；货值29.46亿元，同比增长5.8倍。

中越跨境班列、中老铁路班列迅速增长，海关的业务也多了起来。“我们实施铁路快速通关模式，缩短班列口岸作业时间，单个集装箱可节约290元的运输成本。”重庆海关所属渝州海关监管科关员刘剑锋说，“铁路快速”模式下，班列在属地海关一站完成全部手续，抵达口岸后1小时

就能放行。对重要设备、生产原料等企业急需货物，还能使用“提前申报”“两步申报”方式，保障快速通关。

依托科技应用，重庆海关在全国铁路口岸率先推出“提前申报、自动运抵”改革举措。集装箱经过卡口完成运抵确认、查验判断、报关放行即可。查验货物直接运至查验平台，实现货物实时分流，减少集装箱在口岸的运输和装卸次数。同时，通过大型集装箱检查系统、智能审像系统的应用，人工开箱检查频次大幅降低。

提升工作效率的，不只是海关。在这条新通道上，每一趟班列成功抵达的背后，都是无数劳动者在岗位上的坚守与奉献。

“看着这条新通道越来越红火，我心里也有些‘小骄傲’！”中国铁路成都局集团有限公司重庆机务段渝秀货车队指导司机何小勇说，虽然这几年车队的任务量有所增加，但成就感满满。

喜迎二十大

金秋时节，重庆各地涌动着以实际行动迎接党的二十大胜利召开的热潮。

9月8日下午4时32分，重庆团结村中心站，一趟中越跨境班列缓缓驶出站台。

“今年以来，我的主要工作就是推介这条新线路。”陆海新通道运营有限公司董事会秘书霍家松说，“市场反响很好，不只是重庆，宁夏、甘肃、湖南等省份的很多货物都利用陆海新通道，通过国际铁路联运出口海外。”

新路线，更快了。两到三天，重庆出发抵越南；四到五天，可由重庆到老挝。中老铁路开通后，西部陆海